

核桃树种植技术与要点分析

山西省晋中市灵石县林业和草原发展中心 曹庆亮

摘要:核桃树不仅适应能力强,而且病虫害较少,因此越来越多的人投身于核桃树的种植当中。本文从核桃树的种植技术入手,接着提出了关于核桃树种植的管理要点,并且对核桃树的病虫害防治提出了推广措施,旨在为相关研究人员提供思路,并且可以使得核桃树的种植更加有效率,管理也更加方便。

关键词:核桃树;种植技术;管理要点

在我国,核桃树不仅有丰富的营养价值,而且其成活率也很高,是人们生活中不可缺少的休闲食品之一。随着时代的进步和发展,核桃树的种植技术日益得到精进,并且我国也逐渐培养出了很多其他的核桃树的品种,这些品种都获得了很好的收益。为了使得我国核桃树的质量有进一步的提升,我们应采用更加科学有效的种植技术,并且总结相关管理要点,以促进产业的发展。

一、核桃树的种植技术

(一) 选择土壤

当相关种植人员在对核桃树进行种植时,应该对所选择的栽培环境进行仔细地勘察,进而保证所选环境与核桃树品种相适宜,能够有效地促进核桃的生长。通常来讲,大多数的核桃树都喜欢光线较强、温度适宜且较为湿润的场所,在这样的环境中,核桃的成活率会更高,并且生长质量也有所保障。因此,种植人员在选择种植地时,应当优先考虑阳光充足的生长环境,这会为核桃的生长带来很大的优势。另外,虽然核桃的适应性很强,但是它仍然属于深根型的植物,对土壤的湿度要求较高,因而种植人员应选择保湿性强且较为肥沃的土壤对其进行种植,以为核桃提供最为基本的生长环境。除此之外,种植人员在挑选种植地时,应当保证所选种植地的土壤深层没有巨大的石块,倘若选在了有石块的地带,将会对核桃的生长造成巨大影响,对其后续的发展起到阻碍作用。

(二) 科学选种

在种植核桃前,首先我们要对其进行科学合理的选种,这是种植核桃的第一步,也是种植核桃的关键一步,正确地选择种子将影响到后续的生长及发展。优质的种子将长期影响核桃的生长,在往后的发展过程中仍对核桃其促进作用。而种植户在对种子品种进行选择时需要科学考虑很多因素,例如种植地的气候、种植地的土壤环境、种植地是否会发生自然灾害以及种植地的病虫害种类等。只有严格对以上因素进行调查,并依据具体的情况对其展开具体的分析,再结合以往的经验,才能选择出适宜生长的好种子。在进行种子选择时,我们不能单纯借鉴别的地区的经验,因为各个地区间土质存

在明显的差异,在核桃的种植上,我们需要因地制宜,才能实现科学选种。

除此之外,我们还需要对核桃品种进行科学合理的分析,在选择适宜种植的品种的基础上,还需对其中的坏种、霉种进行挑除处理。对所有核桃种子进行严格的筛选,只留下完整的或是损坏较小的种子,并将筛选出来的种子放在合适的环境中进行保存。这样的做法一方面是为了给予种子一个良好的环境,另一方面是为了使种子得到完好的保存,使其不受外界的伤害。只有这样,核桃的后续生长才不会受到影响,核桃的产量才能得到相应的保障。种植户在种植核桃时需要考虑很多因素,其必须在种植前做好充足的准备,以防各种突发状况的发生。在精心对核桃进行挑选后,种植户需要进一步对妥善保存的核桃进行脱水处理,将核桃晾晒于强烈太阳光照下,在晾晒过程中还要对核桃进行定时的翻动,以防晒焦。核桃在经历了选种及晾晒之后,在被种植到相应土壤中之前还要进行拌种及浸泡等工作,在拌种时,我们需要选择与本地区病虫害相对应的杀虫剂等拌种处理,进而有效做到病虫害的防治,保障核桃的发芽率,减少病虫害对其产生的危害。

(三) 种植核桃苗木

在种植核桃苗木时,应该选择较为纯正的品种进行种植,从而保证生长出来的苗木质量有所保障。在种植的过程中,我们应当小心,确保苗木的主根和侧根不会遭到破坏,这样核桃树才能够顺利地生长。在选择苗木时,我们应选择苗高在1m以上的苗木,并且应保证其干径不小于1cm。通常来讲,种植人员在种植之前,都会将苗木放在生根粉和药粉当中,对其进行浸泡,在浸泡达到一定的时间之后,便可以有效地防止病虫害对核桃苗木的侵蚀,从而促进核桃苗木的生长,保证其成活率。倘若经过浸泡后,苗木出现了烂根或者是伤根的情况,那么我们应该在种植之前将其全部剪掉,以防这些烂根对后续的生长造成影响。

当对苗木进行实际的种植时,有很多操作要点需要种植人员加以注意。首先,我们应提前挖好种植坑位,保证坑位的大小在1m左右,这样就可以为苗木提供足够

大的生长空间。在挖好坑位后，我们应在坑位中加入肥料，以等待苗木的栽种。其次，种植人员要将苗木放在定点的植坑当中，这个过程最好是两个人协助进行，一个人负责扶着苗木，防止其倾斜或者发生倒下的情况，另一个人则负责填土。这样便可以最大限度地保证种植效果，使得核桃树苗木有更加舒适的生长环境。在核桃树苗木的根部被埋严之后，我们可以轻轻地将苗木向上提，以使得苗木和土壤之间有更大的接触空间，进而促进苗木的生长。除此之外，对于核桃苗木的填土量应当适当地高于路面高度，这样便可以有效地防止起风的时候，核桃树苗木被吹起等情况的发生。最后，在种植完苗木后，种植人员还要打出树盘，以利用这个树盘对苗木进行充分的灌溉，为其生长提供充足的水分。在灌溉完成后，还要用土对树盘进行覆盖，以确保坐根。在这一系列的操作完成之后，下一次灌溉的时间应为1周之后。

（四）核桃树的整形修剪

在种植完核桃树苗木之后，种植人员应当对核桃树苗木的枝叶进行定期修剪，以有效地促进其生长质量和产量。通常来讲，最佳的修剪季节为秋季，而大部分种植人员都会选择在8月对核桃树幼苗进行修剪，在10月对核桃树成树进行修剪。我们应根据苗木所处的阶段，对修建时间进行合理的选择，这样会更有利于核桃树后续的生长。

在对核桃树进行修剪时，主要可以将核桃树分为两种状态，而针对这两种不同状态的修剪方法是有差别的。一种是对核桃幼树的整形修剪，另一种是对成年核桃树的整形修剪。首先，针对核桃幼树的修剪，我们主要有两个目的，一是可以使得核桃树有一个更好的生长骨架，二是可以快速地使得核桃树的树冠被扩大，这两方面都可以有效地促进核桃树开花结果。在修剪核桃幼树时，我们通常会把它们修剪成疏层分散形和自然开心形，这两种树形是对核桃树的生长最为有利的。将两种树形进行对比，我们可以发现疏层分散形的苗木修剪痕迹较为明显，其主枝在5~7个左右，又会被分为3~4层，而主枝与主枝间的距离在1~1.5m之间。与之相对的自然开心形的修剪效果就不太明显，其主枝通常为2~3个，并且采用的是两权结构。其次，对于成年核桃树的修剪，种植人员通常会在核桃树结果过多的情况下对其进行修剪，这样会有利于核桃树的稳产，同时也会将核桃树根部过弱的树枝剪掉，防止这些无法发挥作用的树枝对核桃树的生长造成影响。当核桃树处于生长旺盛的阶段时，我们需要剪掉它的徒长枝，从基部剔除它。另外，种植人员也要对生长过密的下垂枝进行修剪，仔细观察核桃树的枝叶生长情况，一旦发现病虫害和枯死枝，就要立即对其进行处理，并应对剪下来的枝条进行集中烧毁处理。

（五）及时施肥

在核桃栽种完成中，相关种植人员还应重视对其的后期管理，为保障核桃能够良好生长，我们应该对其进行合理的田间管理，观察核桃的田间生长，依据具体的观察结果，对其进行肥料的施加，进而促进核桃的生长。而对核桃施加肥料的过程即是保障其营养充足的过程，不同的肥料可以满足核桃生长过程中的不同需求，即对其所缺少的营养元素进行补充。在进行施肥时机的选择时，种植户可以依据以往的经验以及核桃的品种进行合理的施肥，把握好施肥的关键时期及关键方式，防止错误的施肥方法对核桃造成损害。倘若通过施肥，核桃的生长状况仍然欠佳，相关核桃种植户则可以进行追肥，我们应该紧紧抓住关键时期，进而使核桃能够茁壮生长。如果种植户有条件的话，他们还可以请一些专业的技术人员来检测土壤质量，进而制定科学合理的种植方案，给农民以指导。

很多种植户在进行化肥的选择时，通常会选用针对效果更强的化肥，以有效解决核桃种植过程中所遇到的问题。而为适应种植户的需求，市场上也相应地出现了很多具有针对性的化肥，这些化肥可以在短时间内促进核桃的生长，并改善农作物的生长状况，给种植人员带来积极的反馈。但是如果长期使用这种化肥，其将为土地带来严重的负担。不仅会对土质造成不良影响，还会影响土壤周围水源的水质，使其受到污染。针对这样的情况，相关种植户应该多选用有机的肥料进行施肥处理，种植户可以在日常生活中就做好有机肥料的储备，将有机肥与化肥结合起来使用，进而提高施肥效率，也减少肥料对于土壤的损害。

二、核桃树的管理要点

核桃树在生长过程中会面对很多病虫害的威胁，这些病虫害在核桃的各个生长阶段都存在，会严重影响核桃的后续发展，为种植人员的经济效益带来损害。而当周围的环境不同，核桃树所面临的威胁也是不同的，即不同病虫害的发生环境有所差别。面对这样的情况，种植人员则应对核桃进行密切的关注，观察其生长状况，不断在观察的过程中提高其抗病能力，以减少病虫害对其产生的威胁。对于发现的病虫害，种植人员可以用农药对其进行喷洒处理，但是一定要注意农药的喷洒需要做到适时适量。因为很多农药都含有极高的化学成分，这些化学成分很可能会对环境造成污染，如果应用不当，核桃地周围的环境就都会受到损害。因此，种植人员在对核桃树进行农药处理时，首先要分析核桃地具体的灾情，针对具体的情况，控制所使用的农药量，进而降低农药对核桃树造成的影响，减少农药对核桃树造成的损害。

（一）核桃树的施肥管理

对核桃进行施肥时，肥料的选择也是有讲究的，通

常情况下,都会选用农家肥和复合肥,这两种肥料的施肥效果最好。而对于施肥的时间来说,种植人员通常选择在秋季树叶开始掉落之前,因为在这个时候施肥,不仅可以促进伤根的愈合,还可以有效地推动新根的生长。除此之外,在秋季施肥,也会对肥料的分解及吸收起到促进作用。对于施肥量来说,我们要结合核桃树的树龄以及种植核桃树的实际土壤情况来确定,等到6月的时候,还要对核桃树施加氮肥,从而保证核桃树得到充足的养料。

(二) 核桃树的病虫害防治管理

核桃树的病虫害防治管理手段主要有两种,一种是生物防治,另一种是化学药剂防治。首先,针对生物防治来说,它是我国目前应用最为广泛的防治手段,生物防治有很多优势,其中最为突出的两个优势为不污染环境以及不会对生态造成破坏。生物防治包含很多种类型,有利用昆虫激素对病虫害进行治理,利用害虫的天敌来引诱病虫害等。这些防治手段可以在不同的情境下被加以利用,并且能够应对的病虫害种类也非常多。但是,生物防治也有一定的缺点,例如防治效果较慢,起作用的过程较为漫长等。其次,对于化学药剂防治来说,使用这种防治方法的关键就在于要对症下药,针对不同的病虫害,使用不同的化学药剂。这样一来,我们就需要对防治对象进行精准把控和严苛调查,准确地掌握住针对该病虫害的最佳防治时期,并合理地控制住所使用的化学药剂浓度,以防浓度太高将核桃树苗木杀死,浓度太低又无法达到综合防治的效果。只有这样,才能起到防治的作用。另外,在进行农药选择时,一定要优先选择无公害的农药,防止其对土地造成污染。

如果种植人员在长期种植核桃树的过程中,始终使用一种农药,则病虫害则会对这种农药产生抗体,进而造成农药的免疫。在核桃树生长的过程中,其面临的威胁不止一种,而是由很多种威胁混合起来,因此相关种植者应采取不同的防治措施,甚至将多种不同的防治措施结合在一起进行病虫害的防治。根据上面的分析我们可以知道,生物防治是一种非常绿色及环保的手段,而化学药剂的喷洒是发挥效用最快的一种防治方式。在实际应用的过程中,需要综合考虑多重因素,依据不同的病虫害类型,来选取合适的生物防治措施,使得防治效用达到最大化。

三、针对核桃树的病虫害防治推广措施

(一) 提高技术宣传力度

为了使核桃病虫害绿色防治策略以及相关技术得到广泛的推广以及应用,相关工作人员应当大力提高相应的技术宣传力度,积极开展各种宣传工作,以保证宣传的效果达到最佳,并将之应用到具体的实践中去。这样的操作可以大大提高核桃防治技术的应用效率,进而保证当地的农业得到稳定而高效的发展。如今,科学技术

水平日益提高,人们可以采用更加先进的手段对核桃的病虫害进行防控,同时,人们也可以利用更加先进的宣传方式,例如多媒体等,以达到宣传的目的。只有这样,技术的宣传力度才能大大提高,病虫害的防治策略才能够得到推广。

(二) 制定完善的奖励机制

为保证经济的稳定可持续发展,农业的发展必不可少。只有充分利用好农业,才能为经济的发展提供坚实的基础,进而实现稳步跨越和提高。在经济高速发展的今天,我们应更加重视对于核桃病虫害绿色防治策略的推广,在相关人员进行推广的过程当中,我们应充分重视国家提出的相应的扶持策略,以实现对这些政策的充分利用。只有这样,核桃病虫害的绿色防治策略才能够得到有效的推广。相关工作人员还应格外注意政府为农民提供的惠民政策,使农民的生活更有保障。只有这样,管理制度才能够更加完善,人们才能在奖励机制下更好地生存和发展。

(三) 构建规范化示范田地

在相关工作人员对核桃种植田地进行相应的考察以及推广时,我们应不断提高其推广的效率,以推动整体工作的进行。在推广工作的进行当中,我们应结合实际核桃种植地的具体情况,对当地进行规范化示范田地的构建,只有这样,才能形成更好的激励效应,使更多的人受到鼓舞,进而加强对于田地的建设。在构建规范化示范田地的过程中,我们应将优秀的核桃种植田展示出来,在展示的基础上,对其选用合适的病虫害绿色防治策略,以为人们提供借鉴和参考。病虫害的防治技术才能够得到有效推广,而种植技术也会更加规范。

四、结束语

综上所述,核桃树的种植技术和管理是非常重要的内容,它们会对核桃树的生长造成很大的影响,而要想保证核桃树的产量和质量,那么我们应该采用科学的手段对其加以治理。核桃树的种植技术包括选择土壤、科学选种、合理种植以及定期施肥等,而管理要点包括对核桃树土肥水的管理和病虫害的防治管理。

参考文献:

- [1] 郝丽. 北方地区核桃树栽培管理技术[J]. 中国园艺文摘, 2014, 30(03): 180-181.
- [2] 赵正艳, 饶建刚. 核桃树栽培管理技术[J]. 现代农村科技, 2013(21): 36-37.
- [3] 周立波. 核桃树种植技术与管理要点[J]. 现代园艺, 2017(3): 58-59.
- [4] 王观友. 核桃树种植技术与管理要点[J]. 新农村(黑龙江), 2018(27): 97.